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Актуальність проблеми. В умовах модернізації си-
стеми освіти зростають вимоги до особистісних і про-
фесійних якостей педагогічних працівників. Адже сучас-
ні педагоги є носіями змін у реалізації реформ. Одним 
із пріоритетів розвитку освіти, зазначеного у Концепції 
«Нова українська школа», є учитель нової формації, який 
перебуває в авангарді суспільних і освітніх перетворень, 
успішний, компетентний, вмотивований. Становлення 
педагога нової школи як особистості та професіонала 
передбачає якісно новий рівень психолого-педагогіч-
ної культури, ціннісних орієнтацій, творчого потенціалу,  
самовдосконалення. 

Окрім вимог, які висуваються до професійної компетент-
ності  педагогічних працівників, на фахівців також впли-
вають й інші фактори: суспільні трансформації, пандемія, 
зміна звичного ритму життя.

Твердження К. Ушинського про те, що «учитель живе 
до тих пір, поки він вчиться, як тільки він перестає вчити-
ся, в ньому помирає вчитель», у сучасних умовах набуває 
особливого значення. Саме життя поставило на порядок 
денний проблему неперервної педагогічної освіти. А. Діс-
тервег писав, маючи на увазі вчителя: «Він лише до тих пір 

здатний насправді виховувати й творити, доки сам працює 
над своїм власним вихованням і освітою». 

В. Сухомлинський стверджував «Якщо ви хочете бути 
улюбленим учителем, дбайте про те, щоб вихованцеві було 
що у вас відкривати. Якщо ж ви кілька років однаковий, 
якщо минулий день нічого не додав до вашого багатства, 
ви можете стати обридлим і навіть ненависним...» [15, с. 50].

Аналіз попередніх досліджень і публікацій. Проблема 
професійного розвитку педагогічних працівників зумови-
ла значну кількість розроблень теоретичних засад цього 
процесу з метою досягнення відповідності становлення 
й рівня професійного та особистісного розвитку вчителя 
сучасним потребам і запитам суспільства. Питання профе-
сійного розвитку сучасних педагогів розглянуто у працях 
Б. Ананьєва, І. Беха, Ю. Завалевського, В. Зелюка, М. Кири-
ченка, В. Кременя, М. Лещенко, В. Мельника, І. Підласого, 
В. Рибалки, О. Огієнка,  О. Романовського, О. Савченко,  
М. Фіцули та ін. [2; 4; 5; 7; 9].

Мета статті: висвітлити особливості професійного 
розвитку педагога в умовах нової української школи.

Викладення основного матеріалу. Стрімкий розвиток 
глобалізованого суспільства і технічний прогрес вимагають 

Висвітлено особливості та напрями професійного розвитку сучасних педагогів у контексті завдань нової української школи, а 
також змін, зазначених у нормативно-правових документах. Визначено професійно важливі якості та вміння сучасного вчите-
ля, здатного працювати в умовах нової української школи. Проаналізовано роль інтегральних характеристик особистості, що 
визначають успіх у професійній діяльності. На підставі аналізу джерел та літератури виокремлено основні напрями професій-
ного розвитку вчителя.
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to the development of modern teachers in the New Ukrainian School: readiness for change, the value of personality, flexibility, continuous 
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від людини будь-якої професії постійного та неперервного 
самовдосконалення в різних галузях. Прагнення до само-
розвитку є рушійною силою, що допомагає стати не про-
сто професіоналом, а митцем своєї справи. Забезпечення 
творчого підходу у виконанні професійних обов’язків доз-
воляє розвиватися як професійно, так і особистісно.

Одним із найактуальніших завдань освіти є формування 
і розвиток компетентностей, які визначатимуть успішність 
учнів у повсякденному житті, охоплюючи як соціальні мо-
тиви, знання, навички, необхідні для успішної взаємодії із 
соціальним середовищем, так і самопочуття та самосприй-
няття особистості у мінливому соціумі.

Задля того, щоб виконати ці завдання, сучасному педаго-
гу необхідні гнучкість і нестандартність мислення, вміння 
адаптуватися до швидких змін та умов життя. А це можливе 
лише за наявності високого рівня професійної компетент-
ності, розвинених професійних здібностей, неперервного 
професійного розвитку.

Досягнення мети сучасної освіти пов’язане з особистіс-
ним потенціалом учителя, його загальною та професійною 
культурою, без яких неможливе розв’язання наявних проб- 
лем навчання і виховання відповідно до нових освітніх 
парадигм. У сучасному освітньому середовищі педагоги 
мають самостійно й творчо здобувати інформацію, вико-
нувати ролі наставників, фасилітаторів, консультантів, ме-
неджерів, володіти навичками навчання впродовж життя, 
випереджувального планування й організації навчання, 
розроблення навчально-методичного забезпечення, оці-
нювання тощо. 

Метою професійного розвитку вчителя в умовах реалі-
зації Концепції «Нова українська школа» є інтегральні ха-
рактеристики його особистості: спрямованість, компетент-
ність, емоційна й поведінкова гнучкість. Важливою умовою 
розвитку інтегральних характеристик особистості профе-
сіонала є усвідомлення ним необхідності перетворення 
свого внутрішнього світу й пошук нових можливостей са-
мореалізації в праці, тобто підвищення рівня професійної 
самосвідомості.

Варто зауважити, що розвиток інтегральних характерис-
тик особистості визначає успіх у професійній діяльності, 
а разом з тим, визначає стратегію подальшого розвитку 
особистості. Тому професійний розвиток учителя – це й ре-
зультат, і засіб розвитку особистості.

За свідченням наукових досліджень освітніх закладів 
початку ХХІ століття, значний вплив на формування осо-
бистості вчителя мають такі чотири чинники: спадковість, 
виховання, соціальне середовище й особисте прагнення 
педагога до самовдосконалення й саморозвитку.

У контексті професійного розвитку педагога в умовах  
реалізації Концепції «Нова українська школа» виділяємо 
такі основні напрями професійного розвитку: змістовний, 
динамічний, інституційний, технологічний. 

Основою змістовного напряму є філософсько-педагогіч-
не наповнення діяльності; динамічного – поле професій-
ного розвитку через ідентифікацію до творчої самореалі-
зації; інституційного – організація позитивного гуманного 

середовища; технологічного – адекватні форми, методи 
і засоби професійного розвитку особистості вчителя, за-
сновані на співпраці. Особливе значення у цьому контексті 
набуває метод проєктів, який, на думку С. Ізбаш, орієнтова-
ний насамперед на самостійну діяльність – індивідуальну, 
групову або колективну, яку учасники виконують упро-
довж певного часу [6, с. 94].

У процесі професійного розвитку педагога можна виді-
лити такі стадії становлення особистості: самовизначення, 
самовираження, самореалізація. Саме на останній стадії 
формується життєва філософія людини, усвідомлюється 
сутність життя, утверджується суспільна позиція. У резуль-
таті суб’єкт, досягнувши професійної майстерності, гармо-
нійно розвиває свою особистість.

Професійний розвиток учителя є основною умовою 
успішності його учнів. Саме тому дуже важливо педагогам 
постійно професійно розвиватися та не «вигорати» у рути-
ні повсякденних обов’язків. 

Відповідно до Закону України «Про освіту» метою повної 
загальної середньої освіти є всебічний розвиток, вихован-
ня і соціалізація особистості, яка здатна до життя в суспіль-
стві та цивілізованої взаємодії з природою, має прагнення 
до самовдосконалення і навчання впродовж життя» [13]. 
Успіх цих змін залежить від кожного вчителя. 

У контексті змін, зазначених у нормативно-правових до-
кументах, важливим стає новий ментальний підхід учителя 
до учнів, який включає такі аспекти: повага до особистос-
ті дитини; презумпція талановитості дитини; підтримка її 
життєвого оптимізму; радість пізнання; розвиток самостій-
ності, незалежного мислення, креативності дитини, її само-
поваги та впевненості в собі; взаємодія на основі партнер-
ства; створення атмосфери довіри і взаємоповаги [8].

Основні завдання професійної діяльності педагога поля-
гають у створенні умов для гармонійного розвитку учнів, 
реалізації їхніх здібностей, можливостей і талантів [10]. 
Задля цього учитель має усвідомлювати унікальність і не-
повторність кожного учня як особистості із властивими їй 
індивідуальними особливостями, враховувати складність, 
неоднозначність і суперечність процесу його становлення, 
а також свою відповідальність як фахівця, професіонала в 
контексті змін.

Сучасний педагог має володіти різними стилями керівниц- 
тва дитячим колективом і вміло застосовувати в конкрет-
ній ситуації відповідний рівень вимог. Як показує практика, 
найвищий результат навчання досягається там, де перева-
жає демократичний стиль спілкування педагога з учнями. 
Демократичний стиль характеризується доступністю вчи-
теля, зразковим виконанням усіх його вимог, урахуванням 
думки колективу, активна участь учнів. Замість наказів 
вживаються пропозиції, поради, прохання, ураховуються 
індивідуальні особливості членів колективу. Важливою є 
орієнтація партнерської діяльності вчителя та учня на роз-
виток творчості – творчої активності, творчого мислення, 
здібностей до адекватної діяльності в нових умовах. 

Сучасна педагогічна етика утверджує не рольове, а осо-
бистісне спілкування (підтримка, співпереживання, утверд-
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ження людської гідності, довіра); передбачає використання 
особистісного діалогу як домінуючої форми навчального 
спілкування, спонукання до обміну думок, вражень, моде-
лювання життєвих ситуацій; включає спеціально сконстру-
йовані ситуації вибору, авансування успіху, самоаналізу, 
самооцінки, самопізнання. Орієнтуючись на ідеї педагогіки 
партнерства, педагогу необхідно виявляти ініціативу і буду-
вати навчання і виховання таким чином, щоб дитина була 
постійно залучена до спільної діяльності [11].

Нині ми живемо у суспільстві, де навчання протягом жит-
тя стає нормою. В умовах постійних, динамічних змін люд-
ство постало перед фактом, що знання оновлюються на-
віть швидше ніж відбувається зміна поколінь [12, c. 6]. Така 
ситуація обумовлена тим, що отримані знання дуже швид-
ко «старіють», виникає потреба не лише в здобутті нових, а 
й у постійному їх оновленні. Навчання протягом життя – це 
постійне навчання й перенавчання в умовах, коли зовніш-
ні обставини постійно змінюються. Успіх в освіті більше не 
пов’язаний із відтворенням знань. Натомість важливо вмі-
ти відштовхнутися від наявних знань і творчо застосувати 
знання в нових ситуаціях. Навчити цьому учнів здатні педа-
гоги, які постійно вчаться і співпрацюють з іншими, творять 
інновації та працюють із високим рівнем автономії.

У зв’язку з реалізацією на практиці принципу дитино-
центризму, варто говорити про нову роль учителя – не як 
єдиного наставника та джерело знань, а як коуча, фасиліта-
тора, тьютора, модератора в індивідуальній освітній трає-
кторії дитини. Особлива увага у новій українській школі 
приділяється особистісно-орієнтованому підходу, який ви-
магає від педагога високого рівня знань, зокрема й різних 
аспектів психології особистості [1, с. 252].

Однією з важливих особливостей нової української шко-
ли є дослідницький компонент у системі навчання й науко-
во-методичній діяльності вчителя. Науковцями доведено, 
що дослідників-педагогів формують у власному колективі. 
Цьому сприяють методичні об’єднання, предметні асоціа-
ції, залучення учителів до розроблення нагальних шкільних 
проблем, педради тощо. Про високий рівень методичної 
й педагогічної майстерності педагога свідчать такі харак-
теристики, як: уміння донести навчальний матеріал до 
рівня сприйняття кожним учнем; уміння створити сприят- 
ливий психологічний клімат під час занять, керувати на-
строєм аудиторії; мати почуття гумору [1, с. 223].

Вимоги сучасного суспільства спонукають педагогів до 
пошуку нових педагогічних ідей, технологій, методів і під-
ходів відповідно до нових вимог. Учитель нової української 
школи має бути обізнаний з новими освітніми технологія-
ми в нашій країні та за її межами, знати, що провідні педаго-
гічні технології на перше місце ставлять вивчення особис-
тості, її особливості з позиції біосоціальних характеристик, 
які необхідно враховувати в педагогічній діяльності.

На думку В. Вітюка, в умовах реалізації Концепції «Нова 
українська школа» важливого значення набуває інновацій-
на діяльність закладів освіти, яка характеризується систем-
ним експериментуванням, апробацією та застосуванням 
інновацій в освітньому процесі [3, с. 6].

Реалізація нових функцій і професійних ролей у новій 
українській школі, впровадження нових освітніх техноло-
гій, спонукає учителя володіти інформацією щодо влас-
ного психічного стану, своїх сильних і слабких сторін, 
ставлення до своєї професії. Тому важливе значення у про-
фесійному розвитку педагога набуває здатність до реф-
лексії, формування навичок аналізувати та оцінювати свої 
сильні й слабкі сторони, прагнення до подальшого само-
вдосконалення, створення своєрідної моделі роботи над  
собою.

Процес формування рефлексивних умінь у педагогів 
веде до розв’язання багатьох кардинально важливих пи-
тань: підготовки до духовно-творчої самореалізації, що 
проявляється насамперед у відході від шаблонів і стерео-
типів; вироблення програми вимог до себе, до процесу і 
результатів діяльності; усвідомлення змісту обраної про-
фесії; формування зацікавленого, критичного ставлення до 
різних аспектів власної професії; збагачення професійного 
досвіду і майстерності; розвиток готовності до інновацій у 
власній професійній діяльності.

Ключову роль у підвищенні рівня професійного розвитку 
педагогів, у готовності діяти по-новому відіграє мотивація. 
Лише вмотивований педагог, готовий до змін і самовдоско-
налення, буде адекватно реагувати на виклики сучасного 
світу, вирішувати основні проблеми освіти та виховання 
підростаючих поколінь, упроваджувати нові освітні тех-
нології. Мотивація педагогів до професійного зростання 
в умовах нової української школи зумовлена їхніми про-
фесійними інтересами, ціннісними орієнтаціями, ідеалами, 
психологічною готовністю до змін та інновацій.

Ефективним засобом самопізнання і самовдосконалення 
педагогів є самоосвіта. Адже це шлях педагогічного розвит-
ку, який сприяє формуванню індивідуального стилю педа-
гогічної діяльності, допомагає в осмисленні педагогічного 
досвіду і власної самостійної праці. 

Одним із вагомих аспектів професійного зростання пе-
дагогів виступає здатність керувати власним розвитком. 
Насамперед, це вміння брати на себе відповідальність 
за власне життя і професійну діяльність, вибудувати таку 
професійну освітню стратегію, яка б ураховувала індиві-
дуальні особливості, можливості, запити, задовольняла 
потребу в освіті, підвищенні кваліфікації в обраній сфері, 
інтелектуальному, фізичному, духовному розвитку. А це 
все передбачає оволодіння навичками самоорганізації та  
саморегуляції. 

У самоорганізації виявляється психологічна готовність 
до педагогічної діяльності, в саморегуляції – свідоме 
управління своєю поведінкою, психікою, енергетичним по-
тенціалом, контроль над емоціями, збереження здатності 
критично мислити і розв’язувати складні проблеми.

Ефективна організація процесу професійного зростання 
вчителя можлива за умови існування професійної свободи. 
А це, в свою чергу, стимул до ефективної організації про-
цесу професійного зростання, певного пошуку власного 
професійного шляху. Педагог, що володіє свободою само-
вираження, вміє керувати власним розвитком, може спря-
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мувати свої творчі сили на пошук нових шляхів навчання та 
виховання учнів.

Дуальна роль учителя в освітніх реформах – бути 
суб’єктом й об’єктом трансформацій – робить професій-
ний розвиток учителів «зоною виклику» [14, с. 97]. Про-
фесійний розвиток неодмінно супроводжується змінами 
в структурі особистості педагога: відбувається посилення 
та інтенсивний розвиток якостей, що сприяють успішному 
здійсненню діяльності, а також придушуються і навіть руй-
нуються структури, що не беруть участі в цьому процесі. 

Вплив професії на особистість учителя може мати як по-
зитивні, так і негативні наслідки. Позитивний вплив вияв-
ляється у формуванні професійної самосвідомості, педаго-
гічної спрямованості, педагогічного мислення, у розвитку 
професійно важливих якостей, оволодінні педагогічним 
досвідом тощо. Деякі негативні наслідки можуть проявля-
тися у різкому загостренні небажаних особистісних яко-
стей, винесенні назовні стереотипів поведінки, мислення, 
спілкування. Усе це спричиняє ускладнення у взаємодії з 
іншими людьми, призводить до виникнення професійних 
деформацій особистості.

Висновки з даного дослідження. Отже, професійний 
розвиток – це не тільки зростання та вдосконалення, а й 
руйнування та професійні деструкції, які характеризують-
ся як зміни психологічної структури особистості в процесі 
педагогічної діяльності.

Серед професійно важливих якостей і вмінь, які  
сприяють розвитку сучасного педагога в умовах нової 
української школи, нами виокремлено: готовність до змін, 
цінність особистості, гнучкість, постійний професійний 
розвиток; дитиноцентризм, відданість ідеї щодо значущої 
участі в освітньому процесі всіх учнів, просування демо-
кратичних цінностей (повага до різноманіття, право ви-
бору, формування спільноти, полікультурність), рефлексія 
власної професійної діяльності.

Основними напрямами розвитку педагога є постійне нав- 
чання, розвиток кар’єри і самоосвіта педагога. Професій-
ний розвиток веде до принципово нового способу життє-
діяльності вчителя – творчої самореалізації у професії, яка 
дає змогу виявити свої індивідуальні та професійні можли-
вості. Дієва формула професійної діяльності педагога но-
вої формації – постійна праця, творчість, гармонія знань, 
почуттів і поведінки. 
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